

Исторический портрет «совершенного» катара по материалам свидетельств современников

Родионова Юлия Валентиновна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Исторический факультет, Москва, Россия
E-mail: promed@rinet.ru

1. В настоящее время катары представляются вегетарианцами, пацифистами и феминистами. Активное изучение этого вероисповедания началось в конце прошлого века и, большей частью, теми энтузиастами, которые симпатизировали катарам, поэтому в научной литературе бытует сочувственное отношение к людям, объявленным еретиками католической церковью. «Совершенными» катарами называют представителей катарской церкви, которые являются священниками, образуют ее иерархию, ведут определенный монашеский образ жизни, проповедуют и совершают обряды.

2. Основная цель при отборе источников и материала для исследования – определить начальный период развития катарской церкви и появление в ней «совершенных», составить образ «совершенного» и проследить его развитие в течение исторического времени. За редким исключением, все свидетельства, которые имеются в открытых публикациях в настоящее время, являются наблюдениями очевидцев событий, переработанными через их собственную призму восприятия. Имеется огромная лакуна в автобиографическом материале, когда «совершенный» - служитель катарской церкви, диакон или епископ, говорил бы о своем собственном опыте.

3. Условно время существования катарской церкви и ее активной деятельности было разделено на несколько периодов: до начала Альбигойского крестового похода (до 1209г), Альбигойский крестовый поход (1209-1229гг), учреждение инквизиторского трибунала в Тулузе и его активная деятельность (1229-1246гг), гибель катарской церкви (до начала XIV века).

4. По первому периоду были рассмотрены сочинения св.Бернара Клервоского *Sermones In Cantica Canticorum*, Эрменгауда из Безье *Contra haereticos* и документы церковных соборов, по второму – Петра Сернейского *Historia Albigensium*, документы церковных соборов и указы императоров, по третьем и четвертому - свидетельские показания инквизиционных трибуналов, которые практически полностью охватывают почти столетний период – с 1220х годов по 1320е годы: Doat XXII-XXVI, Fragment Bonnet, свидетельство Bernardus de Laggarriga de Lados, Manuscrit ms 11847, Реестр инквизитора Жоффре д'Абли, Книга приговоров Тулузской Инквизиции Бернарда Ги, *Practica Inquisitionis*.

5. Ранние полемические сочинения дают ограниченную информацию: остается неизвестным истинный портрет «совершенных», кроме того как они были людьми начитанными и могли оперировать нужными библейскими цитатами. Катаризм только начинает активно изучаться церковными деятелями, и вся информация о нем поступает на уровне догматических представлений и от редких свидетелей, с которыми авторам выпадает случай общаться, соответственно, в искаженном виде.

6. Основными источниками о повседневной жизни «совершенных» можно с уверенностью назвать свидетельства очевидцев из среды верующих катаров, которые сохра-

нились в материалах допросов инквизиции. В них описан образ жизни: еда, одежда, предметы, которыми пользовались, денежные суммы, которые получали, обряды, которые проводили «совершенные» катары.

7. На основании проведенного исследования можно сделать вывод о том, что из отшельников и служителей культа, которые могли совершать ошибки, «совершенные», со временем, превращаются в очень активных деятелей и заявляют о себе, как о единственных людях, способных отпустить грехи своим верующим. Обрядовая сторона практически не меняется, но можно говорить о наличии культа почитания «совершенных» как некоего высшего сообщества, стоящего между Богом и людьми, и исторический образ этой совокупности меняется в течение столетия. Во времена расцвета катарской Церкви – это стройная организация, ее члены ведут монашеский образ жизни, проповедуют и совершают обряды, каждый в своем ограниченном «приходе», с множеством верующих, которые тесно общаются. После начавшихся репрессий эта структура распадается, ее уцелевшая часть перемещается в Ломбардию, «Совершенный» катар к середине 50-х годов – это странствующий священнослужитель, вынужденный скрываться от преследователей. У обрядовой стороны появляется своя стоимость, и «совершенный» превращается в некоего дельца, который собирает с верующих немалые деньги, а потом пускает их в рост. Это явление коррупции к концу 70-х годов достигает своего апогея, но после репрессий конца 70-х, начала 80-х годов, катарская церковь окончательно теряет свое значение. Остаются лишь хорошо законспирированные очаги катарской веры, когда «совершенные» катары практически не отличаются от обычных людей и привлекают к себе только доверенных лиц, требуют к себе абсолютного доверия и обучают паству катарской вере, о которой знают, но уже утратили понимание догматов.